

BUDAPESTI NAPILÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.



Főszerkesztő: FÉLŐS szerkesztő: Kiadja:
VÉSZI JÓZSEF. BRAUNSANDOR. A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3,50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1,20 ft.)
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Tüzek.

Budapest, július 6.

(K.) Páris most annak a szalonképét mutatja, melyben a házastársak hajbakapását csak egy rosszor jött vendég akadályozza meg ideiglenesen. A vendég nem kis ur, függ tőle egy és más nagyobb érdek és egyébként is respektálni való: a házastársak tehát türtöztesik magukat és akármilyen nehezükre essék, még kimélik egymás haját. De a vendég háta mögött, a feje fölött és valahol csak lopva tehetik, már csipnek egyet egymáson és morognak olyan szavakat, amiket az idegen turbékolásnak is vehet, pedig elfojtott szívtok és gyalázkodás lappang bennük. A vendég legelőbb annyit lát, hogy a házastársak talán egy kissé idegesebbek, pedig csak a lábát kell kitennie s olyan háborúság tör ki, hogy csak a jó isten tudja, marad-e valami épen a szalonban.

A rosszor jött vendég: a világiállítás. Elvégre kidobni nem lehet, hiszen nem közönséges anyagi és erkölcsi érdekek vannak a tarsolyában. Kicsinyelnei se szabad, mert Páris mégis csak hiubb, semhogy az egész világból odasereglett vendégek szemelättára kapjon hajba. Akit az egész világ a divat királynőjének hisz, nem szívesen leplezi le magát piaci kofának. Kénytelen tehát magát türtöztesni. S így nagyjában azt hihetné a feületes szemlélő, hogy Páris még nem is vétett a szalon-tónus ellen. Egy kicsit idegesebb talán, mint máskor, de arról a köteles tisztelettel, mellyel a vendégség idején a vendégek és önmagának egyaránt tartozik, legalább feltűnően nem feledkezett meg. Ideges az urhölgy, de még mindig urhölgy.

S aztán nézzük csak, mi történt mégis a kiállítás megnyitása óta? Páris községhá-

zát rohamban foglalta le az az antisemita nacionalista had, mely szóval ugyancsak a zsidót meg a prussiant gyűlöli, de igazában neki Párison kívül csak kétfajta ember van: zsidó és prussian. Aki nem zsidó, az prussian. És megfordítva. Ezek a francia boxerek, akik gyűlölségükkel el szeretnének söpörni minden idegent, egy szép napon beültek Páris községházába s csinálnak azóta olyan csinos gazdálkodást, akár Lueger ur Bécsben. Pedig most még elegánsan türtöztesik magukat, mert némi anyagi kockázattal járhatna, ha a kiállítás idején akarnák az idegenek iránt való érzelmeiket megmutatni. Tehát még mosolyognak s kezüket csak a zsebükben gyűrjük ökölbe. Aztán látjuk, hogy a parlament refrénes költeménynek képzele magát s egy-kéthetes strófák után biztosan beköszönt az örök refrén: a Dreyfus-ügy. Valami fátyolos vagy egyenes formában minduntalan följár ez a csuf lélek s ha mindig sikerül is visszakergetni odujába, de kétségtelen, hogy van némi jelentőség a lélekjárásnak. Vagy mit jelent sen a Galliffet lemondása? És mit jelentsen az a csudálatos gyorsaság, mellyel a lemondásban ketten is követték: Delanne, a vezérkar főnöke és Jammont, a hadsereg főfelügyelője? Hiszen a véletlen is elég széles rendező, de ami Párisban történik, az véletlenül kissé rendszeres.

Nyilvánvaló, a francia közszellem hallatlan erőlködéssel próbál megalapni s mindenáron visszafojtja magában az indulatokat, melyek explózióra törnek. Röstelkedve és számítva lesi a kiállítást, melyre mégis csak tekintettel illik lennie. Hiszen ha az a kiállítás nem volna éppen most! De mikor esztendők munkája után a kiállítás immár megnyílt a világnak, mikor az a sok erkölcsi és anyagi tőke éppen kamatozni készül: nem lehet az indulatok csóvájával kiállítást, tisz-

tességet, hasznót és mindent fölgujtani. Türtöztesni kell magukat, ami ugyan kellemetlen, de hasznos. A francia közszellem tehát úgy tesz, mint az indulatok lengyel vitéz, aki félt, hogy hirtelenségével mindent elront és legényt állított maga mellé, aki öt percnél a fülebe sugja: csak flegma, Ponjatovszki! Páris is hallgat a titkos figyelmeztetésre és óvakodik tőle, hogy mindent kockáztasson. De ha annyi figyelmeztetés, annyi óvakodás és annyi türtöztes dacára a francia boxerek mégis megszállták a párisi községházat, Galliffet lemondott és nyomon követte Delanne és Jammont: jó isten, milyen képte volna hát Párisnak, ha nincs kiállítás, amelyik öt percnél a fülebe sugja, hogy: csak flegma, Ponjatovszki? Mi volna még egész Páris szalonjában, ha ez az előkelő vendég türelmet nem parancsolna a pörlekedő házastársakra?

Azzal körülbelül számolni kell, hogy mihelyt a kiállítás kapuja becsukódott s az utolsó hivatalos vendég is kifizette a hotelszámláját: Párisból hatalmas explózió fogja megrázkódatni a nemzetközi politika épületét. A sok visszafojtott indulat ki fog törni és pedig azzal a fokozott erővel, melyet a mesterséges visszafojtas csak növelt. Mos t csak hamu alatt rejtkezdek a parázs és már is messzire látszik a vörös fénye, messzire érzik a meleget. De ha majd a kiállítás pavilonjaival együtt el lehet takarítani ezt a hamut is: akkora lánggal fog kicsapni a tűz, melynek pusztító hatását belátni alig lehet. A nemzetközi politika, melyet most aktuálisabb tüzek is riasztanak, kénytelen félszemmel azt a gyanus sercegést is figyelni, mely Páris felől hallatszik. Csinos kis komédia kerekedhetik onnan, ha egyszer a vendég kitétte a lábát... .

TÁRCA.

Az első regény.

— A Budapesti Napiló eredeti tárcája. —

Írta: **Latzkó Andor.**

Fürjessy Feri junius tizenhatedikén kézhez kapta az érettségi bizonyítványát. Hazament vele az édes atyjához, kapott érte száz forint külön zsebpénzt, és azóta tetlenül csavargott az utcákon és várt valamire. Valami meggagyarázhatatlan sejtés szunnadott a szívében. Ugy érezte, hogy most történie kell valaminek, hogy ő most már tudoa nagyon szeretni valakit, fiatalos, határtalan odaadással.

És járta az utcákat. Meg-megállt a szögleteken, bámult az aszszonyok után, olyikat követte is egy darabon. Aztán megingt sarkon fordult és tovább ögyelgett keresztül-kasul a városon, végig a legszűkebb mellékutakon, ki a Városligetig és át Budára, napról-napra, reggeltől estig.

Nagyon furesa valami volt a Fürjessy Feri tizennyole esztendő, gazdátlan szíve. Szeretett volna gyorsan dobogni, nagyon gyorsan; de ha néha már-már neki indult, egyszerre elcsitította a bátorlanságát. Nem is rakoncátlanodott csak egyetlen egyszer: mikor Feri megtudta, hogy mért váltak el a szülei. Egyik elboesájított tanítója árulta el bosszúból. Megmondta, hogy az édesatya kerek az országban a legnagyobb kórhely. Megmondta, hogy mikor Feri még a világon sem volt, alig öt hónapos házasság után az atyja mindennap hajnalban vetődött haza és részeg fövel kezet és emelt a feleségére. Akkor az egyszer neki vadult a Fürjessy Feri cseudes szíve, és lüktetett a vére a nyakán, a halántékán. Kő-

esőn kért az öreg szakácsnétól tiz forintot, vas-utrá ült és elsőkötött az édes anyjához. Odaborult a lába elé és megesküdött, hogy megbosszulja!

A legközelebbi gyorsvonattal már küldték haza az atyjához.

Keserves ifjuság volt mindenképpen a Fürjessy Feri ifjusága. Nyole éves koráig az édesanyjánál nevelkedett; a csendes, hideg, halvány asszony alig hogy észrevette. A fiu roppant gyorsan fejlődött; látszott, hogy olyan hatalmas, széles vállú ember lesz, mint az atyja. Akire külsőleg különbben is mindenben hasonlított. Ugy bántak vele, mint valami kellemetlen emléktárggyal, amelyet kegyeletből gondolni kell, noha egy keserves, kínos időt juttat is az ember eszébe.

Egy leheltészerű esőkkel bucsuztatta az anyja, mikor el kellett mennie az édesatyjához. Soha melegségen nem volt része! Ugy nevedett mint a cseréphe ültetett virág, azon a kevés napugaron, ami a keskeny udvarba egy-két órára leszűrődik.

Az édes atyját minden két hónapban látta egyszer. Néha iskolába menet egy nyole óra tájban találkozt vele a lépesőn. Akkor jött haza. Volt vagy kilene nevelője; egyik irigykedett reá a jó módjáért, másik gyerekes gyönyöröséggel zsarnokoskodott felette, a legtöbbjük pedig az atyját szidta. Mindegyikük utott egy-két soha be nem forduló sebet a fiatal, szentimentális szíven. Mert lelki tulajdonságait Feri az édes anyjától örökölte. Csendes, hallgatag, mélabus gyerek volt, aki átálmotta az élet első tizennyole esztendejét.

Maga-magán kívül soha senkivel nem beszélgetett. De mikor nem zavarta senki, és üldögélt egymagában a tanuló szobában, keringtek, keringtek körülötte az álmok. Különösen mikor napról napra egyre domborodott a melle, fejlődtek az izmai, és nőtt, nőtt szüntelen; mind-

inkább gyökeret vert szívében egy babonás reményesség. Gondolkozott és úgy látta, hogy neki a jó Isten adása maradt mindennel. Más gyerek iskola után haza megy, haza! Várják a szülei, a testvérei, akik szeretik; öt senki sem várja. Az ő otthona a sivár, csendes tanuló szoba, a környezete néhány hasonlós idegen. Tizenhat, tizenhét, tizennyole esztendő lett és sohasem volt gyerek, és nem volt még ifjusága! És hitte, hogy kárpótlást fog kapni, hitte; és várta az időt, amikor egyszerre csak öt is ölebe kapja majd a boldogság, és gyermekkort, ifjuságot, mindent, mindent amit elmulasztott, átélhet majd néhány hét alatt.

Várta az első regényt.

Valamelyik osztálytársa, egy csenevész, koraván, penész arcú gyerek, egyszer azt mondta neki, hogy a helyében sohasem szomorkodnék:

— Szép, erős gyerek vagy; sok szerencséd lesz a nőknél!

Ezt az ostoba mondatot azóta se tudta kivenni a fejéből. Tizenhatesztendő kora óta, minden áldott éjszaka, elérkezett álmában az áhitott idő. Csattogott a csalogány, zugtak a levelek, pajkos tücsökök cirpogtak a fűben, és illatos rózsabokrok alján együtt heverték ő és még valaki. Az alakra nem emlékezett, mindig más volt, reggelre eloszlott; de megrögzőtt emlékében az, a mi minden éjszaka megismétlődött: hogy két lány kar fonja át a nyakát, az ő szegény nyakát, amelyet talán még senki sem ölelt át, és forró lehellettel egy édes hang azt sugja a fülebe:

— Nem szeretted addig senki; szeretlek majd én mindnyájuk helyett! Többet dédelgetlek, többet becézlek majd egy hét alatt, mint öt tizennyole esztendő alatt becézhetek volna! Eddig egyedül voltál mindig, ezentul sohase leszel. Ha nem leszek veled magam, nálad lesz a szíved, veled lesz a gondolatod. Leszek a ba-

Tengeri juliusra . . 5.66-5.63-5.67
Tengeri augusztusra . . 5.67-5.70-5.71-5.69-5.73
Repece augusztusra . . .

Deli egy orakor a kovetkezo zaroljakat allapitottak meg hivatalosan a tozsden:

Table with 2 columns: Item (Buza juniusra, Buza oktobarre, Rozs juniusra, etc.) and Price (penz, aru).

Delutan fel 5 orakor zarul:

Table with 2 columns: Item (Buza juniusra, Buza oktobarre, Rozs majusra, etc.) and Price (penz, aru).

A budapesti ertektozsde.

Elotosede.

Jejegyek: Osztrak hitelreszveny 671.-671.50. Magyar hitelreszveny 702.-706.- Osztrak-Magyar allamvasut 649.-653.- Deli vasut 111.75.

Deli tozsde.

Jejegyek: Osztrak hitelreszveny 675.75-677.75 -676.50. Magyar hitelreszveny 708.-709.50-708.- Osztrak-magyar allamvasut 652.50-654.-652.50.

Forcalomba kerult: 4%-os magyar koronajardek 90.90-91.- Hazai bank reszveny 220.-

Utotosede. A 4 orai zarlatok maradt: Osztrak hitelreszveny 674.- Magyar hitelreszveny 700.50.

A hivatalos zarlatok a kovetkezoek voltak: I. Allamadosasg. Magyar Allamadosasg. Aranyjardek 60%.

I. Allamadosasg.

a) Magyar Allamadosasg.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Magyar nyeresemny-kioslon (200 K).

b) Osztrak Allamadosasg.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Koronajardek 4%.

c) Idellanamadosasg.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Esreb 100 frankos sorozesjegy 2%.

II. Mas kolesonok.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Budapesti fvaros koleson 4%.

III. Zaloglevelek es kolesonkottvenyek.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Budapesti intezetek kibocsottas.

IV. Elsobbsegi kottvenyek.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Folyamajozasi es tengerhajozasi.

V. Bankok reszvenyel.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Bankkezeslet.

VI. Takarekpenztarak reszvenyel.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Belvarosot.

VII. Biztosito tarzaszek reszvenyel.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, P/est biztosito tars.

VIII. Gozmalom.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Concordia.

IX. Banyak es toglacvarak reszvenyel.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Bányászati bank.

X. Vasutvek es gepgyarak reszvenyel.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Ganz.

XI. Konyvnyomdak reszvenyel.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Athenaeum.

XII. Kulfoldi valallatok reszvenyel.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Alt. waga-akc.

XIII. Kozlekedesi valallatok reszvenyel.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Adria tenghajozasi.

XIV. Sorozesjegy.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Badiska.

XV. Penzemek.

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Vertarok.

XVI. Kulfoldi valtoak (latra).

Table with 4 columns: Item, Penz, Aru, Amsterdam.

A budapesti termenytozsde.

A termenyuzletben a szezonseru bangulatnak megfeleloen alakultak az arak es vegul a termenyuzleti irjegyzobizottsag hivatalosan a kovetkezo arfolyamokat allapította meg:

Jejegyek: Heremag: lucerna magyar korona, vörös aprözsemü korona, vörös erdelyi korona, vörös bánsági korona, közepeszümé korona, nagyüzemü korona.

A bécsi ertektozsde.

Becs, julius 6. (Magyar ertek zarlata.) 4% aranyjardek 115.50. Tiszai es szegedi koleson sorozesjegy 138.50.

Osztrak hitelreszveny 676.50. Unionbank 552.- Osztrak Landerbank 412.- Osztrak-magyar allamvasut 653.-

Becs, julius 6. (A Budapesti Napi tudositojanak telefonjelentese. A delutani magentorvalomban a zarlatok a kovetkezoek voltak: Osztrak hitelreszveny 674.75.

Kulfoldi ertektozsde.

Berlin, julius 6. (Tozsdei tudositak.) Az uzleti helyzet lanyegesen nyugodtabb felologia a mai tozsdei forgalom folyamán az utobbi napokban erosen nyomott ertekok jelenteken javulasra vezetett, miutan altalaban a tagnapi utozsde színvonalan nyit meg az uzlet.

Berlin, julius 6. (Zarlat.) 4 2/3%-os papirjardek 100.- 4% osztrak aranyjardek 90.40. Osztrak-magyar allamvasut 138.25.

Berlin, julius 6. (A Budapesti Napi tudositojanak tavorata.) Kesti toralom. Negyzsalalokos magyar aranyjardek 98.25.

Hamburg, julius 6. (Zarlat.) 4.2% esztijardek 95.50. 1890. sorozesjegy 152.- Deli vasut 25.90.

Frankfurt, julius 6. (Zarlat.) 4 2/3%-os papirjardek 95.10. 4% osztrak aranyjardek 97.- Magyar koronajardek 90.30.

Frankfurt, julius 6. (A Budapesti Napi tudositojanak tavorata.) Arfolyamok januara. Kesti toralom. Osztrak hitelreszveny 210.80.

Paris, julius 6. (Zarlat.) Osztrak-magyar allamvasut 115.50. 4% osztrak aranyjardek 96.80.

Buda pest-kobanyai serteskereskedelmi csarnok jelentese. Julus 6. A serteszulet iranyzata valtozatlan. A Hatos sertesjaras: I. A) Magyar els 6rendli: Oreg nehaz (paronkint 400 kilogrammon feluili sulyban).

